

劳动技能也可“秀出范儿”

全市中小学(幼儿园)劳动教育系列活动举行 近万名师生共赴这场劳动盛宴

手中有活、眼中有光、心中有爱。为深入贯彻落实“双减”政策和新课标要求,让新时代学生在丰富多彩的劳动教育活动中成长成才,7月15日,由青岛市教育局主办,青岛市中学综合实践教育中心承办的“劳动为犁,深耕韶华”青岛市2023年度中小学(幼儿园)劳动教育系列活动在综合实践中心举行。在7月15日至16日的活动现场,劳动教育成果现场展示会、劳动教育技能大赛、公益课堂、非遗传承文化嘉年华四部分精彩内容,吸引了全市中小学(幼儿园)近万名师生参与。



劳动教育成果展示区,老师们介绍学校课程特色。

手中萝卜变成月季花

7月15日,现场举行的劳动技能展演最吸引眼球,烹饪学校的萝卜雕刻,中国马头琴学会山东分会的马头琴,非遗传承人的九川面塑、铜艺,胶州的小小茶艺师,实践中心的布艺刺绣等极具特色的展示,赢得阵阵掌声。

中国茶文化源远流长,博大精深,来自胶州市的几位小学生化身小茶艺师,带来了茶艺表演,他们展示的是六大茶类中的红茶、绿茶、白茶和乌龙茶。“茶作为专用饮料,西汉之前就有记载,魏晋南北朝时,茶一度成为奢侈饮品,隋唐以后,茶开始普及,上至皇室、下至百姓,无不爱茶,品茶、论茶,成为风尚。”一位小学生介绍道,对茶艺的了解让他深入到中国的诗词、绘画、书法等领域,受益匪浅。

一个萝卜能展现出怎样的精彩呢?来自青岛烹饪学校的学生陶师琪现场展示的劳动技法是萝卜雕刻。只见几分钟工夫,几番雕琢,他手中的萝卜变成了一朵朵美丽的月季花,还有栩栩如生的小

鸟。综合实践中心的布艺教师刘瑞静展示了布艺刺绣,一针一线,绣出美妙。“我只是实践中心普通的一名劳动教师,在劳动教育的田野里工作近30年,我们深耕细作,只为始终发扬青岛劳动创新教育的‘铁锚精神’。”她说道。

“太神奇了,特别有趣,我也想学。”“原来劳动能创造出这么多美,今天真是大开眼界。”观看展演后,在场的学生和家长们纷纷说道。面塑传承人李川老师制作了一幅古诗场景,整个作品以面粉为主料,调入不同的色彩,用手指和简单工具塑造出娃娃、小艇、莲花等栩栩如生的造型。通过对诗词场景的塑造,让学生在锻炼动手能力的同时能更深入理解并感受中国文化之美。陈氏铜艺的陈大雷大师,展示了如何用铜钉修补一只破碎的清代青花瓷罐,近年来陈老师积极

推进铜艺进校园传承,培养孩子们的动手能力和传统文化情怀。

尝试制作蓝染手帕

记者在活动现场看到,各区市及局属学校摊位的成果现场展示热闹非凡,不同学校的教师、学生代表纷纷向嘉宾介绍起自己学校的特色课程和劳动成果,农产品、手工艺品、茶饮、科技作品等琳琅满目,各具特色。“这是我们用蓝染这种古老的印染工艺做的手帕,刚开始染得不好看,后来不断尝试越来越好,现在它是不是很漂亮?”青岛太平路小学的学生自豪地介绍。

在劳动技能大赛现场,孩子们通过参加生活技能展示及智能设计比赛,从整理衣物、包书皮、洗蔬菜等小事做起,

再到缝纫、烹饪、木工等技术劳动项目,达到以赛促教、以赛促学、以赛促建、教赛结合的目的。本次青岛市中学综合实践教育中心开设的二日公益社会实践课堂也吸引了很多学生,课程内容包括篆刻、模拟驾驶、中国结、贝壳DIY等,学生通过学习并在老师的指导下最终能独立完成实践作品。活动中的亮点还有非遗传承文化嘉年华,泥老虎制作、扎染、糖球制作等30余个摊位前吸引了家长和学生们驻足体验,“活动办得很有意义,不仅孩子可以和民间大师、艺人们近距离接触,家长们也可以跟着学习,体验中国传统文化的魅力。”多位家长表示。

记者注意到,7月15日的开幕式上,来自西藏日喀则的4位“珠峰少年”也来到了活动现场,和青岛市少科院“小院士”同唱歌曲《青青创客心飞扬》和《一个妈妈的女儿》,并献上洁白的哈达。长期以来,青岛市综合实践教育集团总校长、青岛市少年科学院院长聂麦花联合青岛热心西藏公益的爱心人士,发起“珠峰少年”专项奖励资金,奖励科技创新成绩突出的“珠峰少年”,并每年邀请“珠峰少年”赴青和青岛市少年科学院小院士开展科技交流活动。

聂麦花总结道,本次劳动教育系列活动暨第四届劳动教育成果展的成功举办,是对青岛市各区市中小学及幼儿园劳动教育的一次全面检阅,也是我市中小学生良好精神风貌的一次集中展示。相信通过这次成果展的举办,能够汇聚更多的力量,发挥劳动育人功能,全面落实“全环境立德树人”,推动以劳树德、以劳育人、五育融合、五育并举教育目标的实现,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出贡献。 观海新闻/青岛 早报记者 杨健 摄影报道

十年耕耘 绽放芳华

崂山区第二实验小学举行建校十周年庆典

早报7月16日讯 从一所学校变成一个教育集团,教育智慧辐射周边;以“生活教育”为原点,构建五育融合的“生活课程体系”,打造青岛教育新高地;立德树人、科研兴校,学生社团接连获奖,教师队伍各项比赛获奖300余人次……7月16日,青岛崂山区第二实验小学举行“星辰大海,逐梦向未来”建校十周年庆典,校长修文艳发表主题报告,正式开启下一个“十年计划”。

回眸十年,卓尔不凡。载着一份教育的理想,筑梦山海的崂山区第二实验小学,以高起点、高标准、高品质办学强劲起步,经过十年的探索与磨砺,实现了跨越式发展。在华东师范大学博士生导师戚业国教授的悉心指导下,崂山实验二小最

终确定了生活教育的办学理念——“让生活走进学校、让教育回归生活”。着眼孩子的当下和未来成长,为孩子的终身发展奠基就是学校的教育初心。“我们用一年时间,建设了青岛市第一套食品卫生安全和营养膳食管理系统,用科学的营养搭配、严格的溯源管控、经典的食育文化,办成最好的食堂。”修文艳说。

除了让孩子们在餐厅吃饱吃好,学校

还打造食育课程,从认识食材、餐厅礼仪、饮食文化、劳动实践做起,把课堂搬进了食堂,实现了食堂亦课堂。学校食堂从青岛市五A级食堂逐步发展成全国营养膳食示范区。学校将食堂、校园、家庭、社会、自然作为生活教育的主阵地。建立艺术、体育、科创、国际及人文生活五大学院,开设了61门社团课程,组建了94个社团活动班级,构建五育融合的“生活课程

体系”,真正关注学生的生活与真实需要,为学生自主、多元发展提供广阔空间。

十年来,崂山区第二实验小学2位老师主持国家级课题结题。学校拥有高级教师十余人,优秀教师、班主任、辅导员、学科赛课一等奖42人,执教各级公开课或在优质课比赛中获奖300余人次。展望未来十年,修文艳表示,崂山实验二小将紧紧围绕立德树人根本任务,办更有情怀的教育,培养具备新时代使命担当的现代小学生;办更智能的教育,让“智慧教育”激活教育智慧;办更有品质的教育,发挥头雁效应,服务区域教育和社会发展;办更有温度的教育,让家校合育更融洽,把学校办成群众满意的家门口的好学校。(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 王涛)

讲文明 树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善